责编 / 李少华 校对 / 陈爱晖 版式 / 张文莉 2017年1月5日 星期四



做强三大产业,奋力跻身全省十强

——访市人大代表、常宁市市委副书记、市长吴乐胜

■文/本报记者 李楚 图/本报记者 彭斌

在市人大代表、常宁市市长吴乐 胜看来,推动县域经济的发展是"建 设经济繁荣新衡阳"的一大重点工 程。他说,近年来,在县域经济加快 发展的大潮中,常宁作为一个充满活 力、蕴含潜力的年轻县级市,综合实 力不断提升,产业基础不断增强,城 乡面貌不断改善。因此,他就常宁经 济发展, 重点提出三大经济发展思

-是打造"千亿级"产业,让工 业经济变强。常宁市大力实施工业强 市战略, 打造有色金属"千亿级"产 业。具体路径是支持中国五矿发展铅 锌铜产业, 高标准打造全省最大的铜 锌铅深加工综合基地。抓好有色金属 精深加工,引进世界500强深圳正威 集团,建设有色金属产业链服务平台 等。二是推进"融合式"发展,让农 业效益变优。常宁市围绕争创全国农

村产业融合发展示范试点市这一目 标,大力发展现代农业,推进农村产 业融合发展,积极培育壮大农村新产 业新业态新模式,促进农业向质量 型、效益型、品牌型方向转变。重点 抓好油茶、茶叶、畜牧养殖等规模 化、标准化基地建设,推动种养、加 工、销售一体化发展,做响"塔山山 岚茶"品牌。三是发展"全域化"旅 游,让旅游产业变旺。着力打造常宁 旅游产业"升级版", 重点抓好全域 旅游规划,构建"一个龙头、三大板 块、多点结合"的全域旅游发展格 局,即以"中国印山"庙前景区为龙 头,在南部发展以天堂山国家森林公 园、塔山瑶族文化为主的民俗生态 游,在北部发展水口山工人运动红色 文化游, 在东部发展以"义"文化为 主的观光休闲游, 力争创建成全省全 域旅游示范市。

旅游六要素必须同步发展 -访市人大代表、衡阳观光旅行社总经理桂杨

■文/本报记者 易成章 图/本报记者 陈太仰

桂杨认为,随着社会的发展, 旅游业已成为全球经济中发展势 头最强劲和规模最大的产业之一。 由于居民生活水平大幅提高,因 此居民的旅游意愿增长,消费支 出也有很大的增长潜力,这些良好的 市场条件为旅游业提供了较为宽松的 发展空间。

对衡阳旅游发展的潜力, 桂杨也 持充分肯定态度。他说,近几年,国 家大力支持和推动旅游业的发展。市 委、市政府也因势利导, 重大举措频 频出台。比如,以生态建设和环境保 护为切入点,在保护生态环境的同时 也为旅游经济发展提供了政策性的指 导方向。根据衡财外 [2016] 466 号 文件精神, 我市设立了旅游品牌创建

奖,鼓励景区争创国家级、省级优秀 景区;设立旅游节会奖,鼓励政府承 办的国家级旅游节会活动、乡村生态 游;设立旅游人数奖,鼓励本地旅行 社积极引进外地客源。而我市新增加 了不少值得一看的景点, 比如雨母山 的百万花海、衡山的花果山, 为市民 周边游提供了不少选择。

旅游业是一个综合性产业,吃、 住、行、游、购、娱是旅游的六大要 素。要有吃、有住,进得来,出得 去,有物可购,有处去乐。因此, 旅游的发展,必然不断带动与这 些直接相关的饮食、交通、商业、 住宿、保险等行业的发展; 旅游业 要兴旺发达,这六个要素也需要同步 发展。

让大企业"顶天立地"、小企业"铺天盖地"

——访市人大代表、省绿佰珍生物科技发展有限公司董事长吴向东

■文/本报记者 姚永军 图/本报记者 陈太仰

新型工业化是实现富民强市的第 一推动力。吴向东认为,建设经济繁 荣新衡阳, 要坚持把做大做强工业作 为首要任务,发展优势产业、扶持新 兴产业、淘汰落后产业,推进工业往 集约化、高端化、绿色化方向转变, 让衡阳工业形成大企业"顶天立地"、 小企业"铺天盖地"的良好局面。

吴向东称, 小拖、冶金、建湘柴 油机厂……衡阳工业在计划经济时代 曾经有过辉煌,但随着市场经济的发 展,渐渐与先进地区拉开差距,目前 存在总量不大、行业领军企业缺乏、 园区经济不强、创新能力不足等问 题。去年, 市委、市政府提出建设 "五个新衡阳", 补齐县域经济、工业 经济、旅游经济"三大短板",可谓 正当其时。

吴向东认为,在企业创新、税费 减免、入区入园、人才引进、企业用 地、打造融资平台等方面,有关部门 应该加强服务、多开绿灯,为新一轮 工业发力架好起跳板,让企业发展摆 脱羁绊。要围绕完善产业链条,积极 引进聚集一批大企业、好项目,促进 产业集群发展。要把工业园区作为发 展工业的主战场,完善园区基础设 施,创新园区运行机制,通过简政放 权实现"园区事园区办结"。要引导 企业主动紧密对接"中国制造 2025" 和"互联网+"战略,大力实施品牌 战略,加大技改投入,打造过硬品牌。 要下功夫服务好现有企业, 扶持优势 企业做大做强,支持企业上市,放开搞 活小微企业,形成大企业"顶天立地"、 小企业"铺天盖地"的局面。

无论是基于中国的现有国 情,还是衡阳的现实需要,建设 新衡阳"中的"经济繁荣 新衡阳"无疑都是重中之重,堪 百姓富裕""生态优美" "政治清明"的 前提和基础。但其内涵丰富, 外延广阔,实现目标需要社会 、各行各业为之共同努 "两会"之际,本报特邀 部分市人大代表和政协委员围 绕这个话题展开讨论。其一, 所邀代表来自不同领域,其所 言所感可为"经济繁荣新衡阳" 建设提供有益参考; 其二, 我们 更期待他们的真知灼见能引发全 民参与讨论的热潮



吴乐胜



桂 杨



罗安宝



吴向东



谢荷峰

处理好政府与市场的关系

-访市政协委员、市政协经济委员会主任易晔

■文/本报记者 武孝军 图/本报记者 黄沐

"经历30多年的发展,我市经济已从 资源与劳动力依赖型向效率与创新驱动型 转变。在新常态下,建设经济繁荣的新衡 阳,处理好政府与市场的关系尤为重要。" 市政协委员、市政协经济委员会主任易晔 接受记者采访时如是说。

易晔认为,政府与市场是共生互补的 关系,关键是政府发挥什么样的作用以及 如何发挥好作用。这就需要政府首先定好 发展方向, 政府的主要工作是做好顶层设 计,因地制宜做好整个城市的定位及发展 规划,明确经济发展方向、突出发展主 "抓大放小", 集中精力、井然有序 地引导重点、优势、特色产业壮大和发 展,做长产业链条,形成产业集群集聚。

易晔说,处理好政府与市场的关系, 必须加快服务观念的转变,送服务上门, 增强服务的主动性; 充分利用政府网站等

媒介, 收集政策信息, 分门别类建立信息 库, 为企业提供咨询服务平台, 让企业时 时刻刻感受到政府就在身边;整合、制定 相关引导政策,对有发展潜力、市场看好 的项目,鼓励企业敢于先试先行;建立科 学考评机制,提高被服务对象评价考核的 比重;建立企业发展成果反馈反哺机制, 对发展好的企业和企业家给予相应的奖

易晔表示,处理好政府与市场的关 系,还要建立并维护公平竞争的市场秩 序,反对垄断和其他不正当竞争行为,让 每一个企业享受法治的公平正义; 敢于创 新,致力于营造有利于创新、有利于包容 多样性和不确定性的体制与政策环境,不 仅要"爱商"、"亲商", 更要"护商", 实现政府与投资者双赢, 共同推动经济社 会又好又快发展。

挖掘工业潜力,以长板倒逼短板补齐

——访市政协委员、著名时事评论员罗安宝

■文 / 本报记者 谢小青 图 / 本报记者 周琪

"要建设经济繁荣新衡阳,关键还是得 从衡阳的工业着力。"罗安宝建议,衡阳要 立足当前自身工业现状,大力发展优势 产业集群、优势企业、优势产品,把它 们做成衡阳工业中的长板, 以长板倒 逼短板补齐。

他认为,我市要尽早拿出衡阳工业的 中长期发展规划, 明确发展重点和潜在长 板,先行先试,大胆突破,着力打造 1-3 个 千亿级工业产业集群或者产业园区,形成 一个独特的工业产业集群,每一个行业扶 持一到数个企业,每个企业扶持一到数个 产品品牌,打造"衡阳制造"工业新名片。

"拉长板的基本路径一是挂大靠强,二 是融合发展,二者相辅相成。"罗安宝说,我 市要充分利用现有的区位优势和平台资 源,以"资源平台融合"促"企业和产业融 合",为拉长板服务,建立衡阳融合发展领

导小组,建立市级跨部门协调小组,完成衡 阳融合发展总体规划, 优化促进融合发展 的政策体系;调整招商引资方向,将智能制 造与我市传统优势产业、行业龙头企业、省 级以上高新技术企业对接, 打造信息化与 工业化融合发展产业链。

具体在产业融合方面,他认为,我市应 该推进核工业、输变电装备、汽车零部件、 钢管、电子信息等优势产业企业对接,打造 军民融合产业链,推进潜在长板产业茁壮 成长。

罗安宝还建议衡阳工业放下"身段", 主动对接长株潭。他说,长株潭现在发展很 快,已经有了一些走在世界前列的制造业, 科技含量高,市场前景广,我们要主动调整 自己的定位,发挥我们的特长,细化我们的 分工,主动去补短板,建设长株衡、长潭衡 工业走廊。

激发消费需求潜能,拉动经济增长

——访市政协委员、南华大学经济管理学院工商管理系主任谢荷锋

■文/本报记者 谢小青 图/本报记者 周琪

谢荷锋建议,2017年我市要在坚决 推进、贯彻落实"三去一降一补"的供给 侧结构性改革的基础上, 加快培植经济增 长新动能。其中之一就是要继续紧抓"需 求"这一关键,进一步激发我市的消费需 求, 使之成为拉动我市经济增长, 促进经

济繁荣的重要引擎。 如何激发市场消费潜能?谢荷锋说, 一是要大力关注传统消费服务业的转型升 级, 提升服务品质。在人口规模保持相对 稳定的情况下,传统消费需求将趋于饱 和。因此, 传统消费服务业一方面要积极 延伸和扩展消费市场,同时要积极进行 "三去一降一补",积极推进产品、服务和 商业模式的变革,大力发展电子商务。

二是要大力发展新兴消费服务业, 培 育新的消费增长点。健康、旅游、教育等 新兴服务业需求大幅度增加,成为消费需 求的重要潜在增长点。我市应充分开拓和 繁荣健康、医疗、旅游等新兴服务业。 三是要大力发展特色消费业,占据区 域消费市场高地。要大力挖掘衡阳特 色、特产和特长,培育具有衡阳特色 的风味小吃、南岳"寿文化"旅游、 湘南中小商品集散地等, 打造区域消

费产业高地,吸引周边城镇和农村居民来

四是要持续实施脱贫攻坚, 加大社会 保障资金投入,促进和扩大社会就业,努 力提升居民收入,增强居民消费能力。

我市生活消费。

谢荷锋认为,在激发消费需求、繁荣 消费市场中, 政府应扮演好引导和服务的 角色,一方面要想方设法减少消费服务创 业的门槛,通过税费减免降低消费供给成 本,引导传统服务业转型升级,同时要强 化市场管理,大力整治不法不良商家,努 力给全市人民创造一个安全、和谐、满意 的消费环境。